
 

     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 دشوار نظام قدیم: کنکوری

 میزان سختی آزمون

L4M 

 شماره و پایه آزمون

 پاسخی دفترچه

 ۱۳۹۷ـ آبان  4آزمون 

  کل کتاب :دوم یــشناسزیست 

  سـوم: یـشناسزیست

۵فصل چهارم:   شناسیزیست

 ۲۰  

 دقیقه ۴۰ مدت زمان پاسخگویی:  سؤال ۳۵ها: سؤالکل تعداد 

 

 ]حمیدرضا زارع[. ۱
 کیو گاج[های میکرو و آی]مؤلف کتاب

 [بیگیمحمد حسن] .۲
 زیست[های مای]مؤلف گاج و مدیر آزمون

 [اصلیاسر آرامش] .۳
 شناسی مهروماه[های زیست]مؤلف کتاب

 [سهیل میرزایی]. ۴
 پلاس گاج[های آزمون]مؤلف کتاب

 [علی جوهری] .۵
 های برتر[]مؤلف گاج و دبیر رتبه

 .۷، [نژادحسن اسحاقسید ] .۶
عرفان ] .۸ ،[امیر خرسندی]

 .۱۰،  [فرید مؤمن] .۹ ، [شیرمحمدی
محمید مهدی ] .۱۱،  [مسعود رضایی]

 [ایمان محمدی] .۱۲، [پوراسماعیل
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 www.myzist.ir زیستمایـ

 عاشق زیست شو ...

2صفحه   ۴آزمون          

1 ۴ 

 تعبیر ـ قید ـ مفهومی ـ ترکیبی سبک ساختار لوله گوارش مبحث سخت درجة دشواری

 :ل های زیر انجام می شودگوارش کربوهیدرات در مح

 در دهان توسط پتیالین ) هیدرولیز ناقص ( 

 مونومرهای آن استدر روده باریک که محل اصلی جذب 

 در روده بزرگ توسط باکتری های تجزیه کننده سلولز

 بررسی همة موارد:

معده گوارش پروتیین ها توسط پپسین آغاز می (محل تولید فاکتور داخلی در معده است که توسط سلول های حاشیه ای اانجام می شود. در ۱

تجزیه می شوند اما مونومری تولید نمی شود و در نتیجه جذب آمینواسید در معده رخ کوچکتر شود و مولکول های پروتیینی به مولکول های 

 نمی دهد.

در روده بزرگ فاقد اندامک و دستگاه غشای (نشانه گذاری پروتیین ها توسط شبکه گلژی انجام می شود. باکتری های تجزیه کننده سلولز ۲

 درونی هستند.

 دستگاه گلژی

 های پهنی که روی هم قرار گرفته اند تشکیل شده است.این اندامک از کیسه 

 برخلاف کیسه های شبکه آندوپلاسمی ، به طور فیزیکی به هم پیوسته نیستند.

 یله وزیکول های انتقالی به جسم گلژی می رسند.مولکول هایی ک توسط شبکه آندوپلاسمی تولید می شوند، به وس

 شیمایی می شوند و بر حسب نشانه ای که دارند، به نقاط مختلف سلول می رسند. در جسم گلژی، این مولکول ها دچار تغییرات

 به وجود می آید.دستگاه گلژی با  شبکه آندوپلاسمی زبراز همکاری  لیزوزوم

رشی چند ی ساکارید مالتوز تبدیل می گردد، سلول ها از نوع سنگفات ها انجام می شود و نشاسته به د(در دهان که گوارش ناقص کربوهیدر۳

 لایه می باشند.

(این گزینه تعریف جذب مواد می باشد. یعنی جذب مواد برابر است با ورود مواد به مویرگ های خونی لایه زیر مخاط. خب اما در هر ۴

 منطقه چه موادی جذب می شوند:

 ن امکان جذب برخی مواد دارویی وجود دارد) و معده (دهادر 

 مواد استروده باریک نیز که محل اصلی جذب 

  ( جذب می شوند. Bو  Kدر روده بزرگ هم آب و برخی ویتامین ها ) مانند ویتامن 



 

 های اجتماعی دنبال کنید.ما را در شبکه گاجزیستـکیو آیو میکرو های و کتاب زیستمایـ دریافت اطلاعات بیشتر و مطالب آموزشی مربوط بهبرای 

telegram: @myzist_ir     @myzist.ir @iqmicrozist  کیو زیست گاج:های میکرو و آیرسانی کتابکانال اطلاع  

3صفحه    دانشگاهیپیش ۵دوم + فصل  ۸تا  1فصل   

2 ۲ 

 مفهومی ـ فعل منفیتعبیر ـ قید ـ  سبک ساختار بافت عصبی مبحث سخت درجة دشواری

، نوعی از انتخاب طبیعی متوازن کننده است که سبب افزایش فراوانی الل کم خونی داسی شکل در برخی ماطق آفریقا شده برتری افراد ناخالص

 است.

 بررسی همة موارد:

 رتری افراد ناخالص و انتخاب وابسته به فراوانی سبب حفظ تنوع)نه افزایش تنوع( می شود. وازن کننده، یعنی ب(هر نوع انتخاب مت۱

ص (افراد غالب هموزیگوس و افراد غالب هتروزیگوس، از نظر فنوتیپی در مناطق مالاریا خیز باهم تفاوت دارند. همانطور که در جدول زیر مشخ۲

 فنوتیپ می گذارد. تی رودی این دو نوعاب طبیعی اثر متفاواست، انتخ

 
 (شایستگی یک فنوتیپ به فراوانی افراد آن جمعیت بستگی دارد، مربوط به انتخاب وابسته به فراوانی است نه برتری افراد ناخالص.۳

 (شدیدترین حالت خودلقاحی، درون آمیزی است.۴

 ( و کاهش افراد ناخالص می شود.aaو  AAاد خالص )افزایش فراوانی افرنمی دهد؛ ولی سبب  درون آمیزی فراوانی نسبی الل ها را تغییر

 ( می شود.AAو  Aa) کاهش فراوانی افراد دارای فنوتیپ غالبیعنی در کل سبب 

  در رابطه با برتری افراد ناخالص نیز، فراوانی افراد دارای فنوتیپ غالب کم می شود.
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۴صفحه   ۴آزمون          

3 ۳ 

 تعبیر ـ قید ـ مفهومی ـ شکل سبک پیدایش گونه های جدید مبحث سخت درجة دشواری

در در هر دو نوع گونه زایی، وقوع رانش سبب واگرایی خزانه های ژنی جدا شده می شود. عوامل جداکننده تولید مثلی هر دو نوع گونه زایی را 

 کادر زیر بررسی می کنیم:

 گونه زایی دگر میهنی

 ا به تدریج زیاد می شود. ممکن است کم کم این تفاوت های، تفاوت میان جمعیت هنتخاب طبیعی و رانش ژندر نبود شارش ژنی، با اثر جهش، ا

 یعنی یکی از عوامل جدایی تولید مثلی پیش زیگوتی یا پس زیگوتی تکامل یابد.شامل ویژگی های تولید مثلی افراد نیز بشود؛ 

 گونه زایی هم میهنی

 ی پلویید است.گونه زایی، پیدایش گیاهان پلآشکارترین نمونه این نوع 

 تتراپلوییدی به خاطر اشتباه در میوز و پدیده جدا نشدن کروموزوم رخ می دهد. در بررسی های بعدی مشخص شد که در آمیزش این گیاهان 

 وجود دارد. جدایی پس زیگوتیبا انواع گیاهان دیپلویید، 

 است.نازایی دورگه ز نوع ا گیاهان گل مغربیاین جدایی پس زیگوتی در 

 سایر گزینه ها:سی برر

 (در گونه زایی دگرمیهنی، شارش ژنی میان دو جمعیت متوقف یا کند می شود.۱

 با توجه به شکل کتاب درسی، در این نوع گونه زایی، جهش یافته های متفاوت در هر دو جمعیت ظاهر شده اند نه در یک جمعیت.

 
 ه زایی موثر است.(وقوع جهش در هر دو نوع گون۲

 

 با اثر جهش، انتخاب طبیعی و رانش ژنی، تفاوت میان جمعیت ها به تدریج زیاد می شود)گونه زایی دگر میهنی(.ارش ژنی، در نبود ش

 جدایی تولیدمثلی و گونه زایی در یک جمعیت رخ می دهد)گونه زایی هم میهنی(

 رمیهنی لازم و ضروری است.در حالی که وجود مانع جغرافیایی فقط در گونه زایی دگ

بدون نیاز به جدایی جغرافیایی و بین جمعیت هایی که در یک زیستگاه به سر می برند اتفاق می افتد.همانطور که در  گونه زایی هم میهنی(۴

 شکل پاسخ گزینه یک مشاهده می کنید، در گونه زایی هم میهنی، فقط رانش ژنی سبب واگرایی بیشتر بین خزانه های ژنی جدا شده می شود.

 و انتخاب طبیعی سبب واگرایی می شوند.ی، رانش یی دگرمیهندر گونه زا

 در گونه زایی هم میهنی فقط رانش سبب واگرایی می شود.

۴ ۴ 



 

 های اجتماعی دنبال کنید.ما را در شبکه گاجزیستـکیو آیو میکرو های و کتاب زیستمایـ دریافت اطلاعات بیشتر و مطالب آموزشی مربوط بهبرای 

telegram: @myzist_ir     @myzist.ir @iqmicrozist  کیو زیست گاج:های میکرو و آیرسانی کتابکانال اطلاع  

۵صفحه    دانشگاهیپیش ۵دوم + فصل  ۸تا  1فصل   

 تعبیر ـ قید ـ مفهومی ـ ترکیبی سبک ترکیبی جانوری مبحث سخت درجة دشواری

 تبادل گازها با سلول های بدن، به طور مستقیم و بدون نیاز به همکاری سیستم گردش مواد انجام می گیرد. حشراتدر  

 اوریک اسید دفع می کنند که پیچیده نرین نوع ماده زاید نیتروژن دار است. خزندگان از بسیاریو  حشرات، پرندگان

 
 بررسی گزینه های نادرست:

 

(قلب ماهی دو حفره ای است و یک دهلیز و یک بطن دارد. خون از سیاهرگ وارد دهلیز می شود و از آنجا به بطن می رود. بطن خون را به ۱

 درون سرخرگ می فرستد.

بعضی ماهی و  ها کوسه، آمونیاک دفع می کنند و بعضی از آنها مانند بسیاری از ماهی هانیتروژن، اوره و اوریک اسید است.  کعی با یماده دف

 دفع می کنند. اوره، های استخوانی

 (به کادر زیر توجه کنید.۲

ی ماهی ها و آبشش ها هر رویان یک دم، چهار جوانه که منشا اندام های حرکتی هستند و یک حفره گلویی )حاوی

 دوزیستان( ایجاد می کند.

دم اکثر مهره داران در بلوغ نیز باقی می ماند. تنها ماهی های بالغ و دوزیستان نابالغ حفره های گلویی خود را حفظ می 

 کنند.

 کنند.ی همانطور که گفته شد، بسیاری از ماهی ها، آمونیاک را که ساده ترین ماده دفعی است، از بدن خود خارج م

 (به نکته زیر خیلی توجه کنید.۳

 جانور دارای قلب لوله ای = ملخ




























































